
                                                                                                                         Ferring, den 11.04.2017

Til Energi-, forsynings- og klimaminister Lars Christian Lilleholt og medlemmer af folketingets 

”Miljø- og Fødevareudvalg”.

Dette indlæg er en opfordring til, at I ændrer den trufne beslutning om at 

placere 18 kystnære havvindmøller (”Vesterhav Nord”) med start fra Bovbjerg 

Fyr til Harboøre, som Vattenfall har besluttet. Jeg håber, at I vil genoverveje 

sagen og frede Bovbjerg Fyr og Ferring.   

Så sent som september 2016 støttede regeringen ikke, at der skulle placeres 18 kystnære hav-

vindmøller her i vores område, og de oprindelige planer fra 2015 og frem viste en havmøllepark, 

der syd på strakte sig fra Ferring Sø og mod nord til Harboøre. Men et flertal uden om regeringen  

fik beslutning herom gennemført. Og ernergiselskabet ”Vattenfall” vandt kampen om at opføre de 

omtalte havvindmøller og har også den endelige beslutning om  placeringen af de 18 havvindmøller.

I materiale fra Vattenfalls hjemmeside kan man se, at møllerne skal placeres i området fra Bovbjerg 

Fyr til Harboøre. Der skal placeres i alt 18 møller, der hver har en højde af ca. 190 meter. Møllerne 

placeres i en afstand af fra 4 – 7 km. fra kysten.

Vattenfalls valg af placering af de 18 møller er intet mindre end en katastrofe! I fredags ringede jeg 

til firmaet for at spørge, om det nu var helt sikkert, at møllerne skulle placeres efter føromtalte kort, 

startende ved Bovbjerg Fyr mod syd. Og det var det, fik jeg oplyst. 

Det er intet mindre end en katastrofe for vores område. Det er helt uantageligt.

Ferring og Bovbjerg er et meget lille geografisk område i ”udkantsdanmark”, hvor indbyggertallet 

siden 2007 er gået stadig nedad, fra 135 fastboende i 2007 til nu 96 fastboende i 2017. Hertil 

kommer så en større gruppe sommerhusejere, hvoraf mange har haft sommerhus i vores område i 

mange år. Så de har absolut stor tilknytning til området.

Jeg tror, at alle os, der har valgt at bo i Ferring, har valgt området på grund af dets helt enestående 

natur. Fra Bovbjerg Fyr og ned til Ferring sø har vi et helt særligt morænelandskab, - lige fra den 
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høje klint ved fyret og til det mere flade landskab ved Ferring Sø. Her er smukt og ofte vildt, da 

Vesterhavet med dets enorme kræfter er helt centralt placeret i området.

             

Landskabets lys og farver er noget helt særligt. Ikke bare nu, - området har også tidligere tiltrukket 

malere og kunstnere i det hele taget. Og vi har da også i dag som tidligere mange danske og 

udenlandske turister, der netop udtaler, at de besøger vores område, fordi der her er så enestående en

natur, der fremstår rå og i al sin enkelhed og skønhed. Ikke to dage er ens, og vejret og havet er den 

styrende kraft. 

Os, der bor her, har ikke mange af de goder, som andre byer i Danmark tilbyder: Vi har f.eks. ingen 

offentlige transportmidler ud over, at vi kan benytte en lokal skolebus inden for de tider, hvor 

bussen nu kører. I ferier er der så ingen bus, så det er svært at bo her, hvis man ikke har bil.

Der er ingen dagligvarebutikker, skoler, institutioner, plejehjem etc., som I andre tager for givet.

Der er ingen pengeinstitutter, der er ingen steder, hvor du kan gå på restaurant, - vi har et hyggeligt 

sted, hvor du kan købe kaffe, kage og is og lignende halvdelen af året og to butikker med begrænset

åbningstid..

Vi har få, men gode turistattraktioner, som vi også selv er super glade for, nemlig Bovbjerg Fyr og 

Jens Søndergaard Museet. Vi har en campingplads og kirken, men så er det også ved at være sagt.

Os, der bor her, er alligevel glade for stedet med dets smukke og barske natur, hvor det særlige ved 

Vesterhavet her er, at du kan se langt, du kan skue ud i horisonten og finde ro. Du kan betragte 

naturen, og på stranden kan du betragte de mange smukke, forskellige sten, forsteninger, rav, for nu 



at nævne en ting, som har spillet en helt central rolle her i landet i århundreder.

Mågerne kredser over de oprørte bølger.

Vores turister kommer, fordi der – ud over høfderne – ikke er ”pillet” ved naturen, der er enestående

smuk. Her er også et rigt fugleliv, som ligeledes tiltrækker turister. Og mange fra de 

omkringliggende småbyer og Lemvig tager i sommerperioden ofte tuen til Bovbjerg og Ferring for 



at nyde solnedgangen. 

Unge og lidt ældre kommer og dyrker bl.a. paragliding, hvor de høje skrænter gør det muligt at 

svæve frem og tilbage langs kysten.

Vi har altså få attraktioner, og turismen er central for vores område. Naturen er simpelthen i sin  

enkelthed vores største attraktion. Og uden sommerhusgæsterne og turisterne kan byen ikke 

overleve.

Alle i Ferring er selvsagt ikke enige om alt, men det er virkelig mit indtryk, at størsteparten af de 

fastboende og vores faste sommerhusejere ikke ønske havvindmøllerne placeret ud for Bovbjerg 

Fyr og Ferring.

Jeg kan ikke lade være med at tænke, at I kan ikke have besøgt Bovbjerg Fyr og Ferring, før I traf 



denne her beslutning. Her er der nemlig en helt enestående natur, som de kystnære havvindmøller 

for altid vil ødelægge. Havde I ved selvsyn set, hvor enestående og smukt området er, kan jeg ikke 

forestille mig, at I 1havde sagt ja til at ødelægge vores område ved at anlægge de 18 havvindmøller 

netop her i området, når der nu er andre muligheder.

Området omkring Bovbjerg Fyr og Ferring by er med dets høje skrænter og barske natur så specielt 

og særligt, at det bør bevares og fredes.

Flertallet her går også ind for vedvarende energi. Vi går også ind for havvindmøller, men møllerne 

bør stå, hvor der ikke bor mennesker  De kystnære havvindmøller her i vores område vil betyde 

færre turister, og dette vil igen betyde dårligere muligheder for at leje sommerhusene ud, som 

mange her jo ellers er afhængige af at kunne.  Dette er min klare overbevisning. Mulighederne er 

flere:

Der kan findes egne, hvor der ikke bor nogen, - møllerne kan placeres ved Cheminova, som i 

forvejen er så ødelagt af forurening, at der alligevel ikke er mange badende gæster her. Eller 

møllerne kan placeres meget længere ude, så de ikke kan ses fra kysten. Jeg ved godt, at de så bliver

dyrere at etablere, men det må de så blive.

Fortalerne for de kystnære havvindmøller slår på, at etableringen skaber beskæftigelse. Dette er 

ønsketænkning. Der vil selvfølgelig blive ansat arbejdskraft i etableringsfasen, hvor der også kan 

forventes flere indtægter fra overnatning og forplejning etc. Men så snart havvindmøllerne er rejst, 

vil det firma, der ejer møllerne, selvsagt bruge egne medarbejdere til at føre tilsyn med møllerne. 

Det er da også den erfaring, som man har gjort andre steder.  Og det samme må jeg 

indvende mod de store transformatorstationer, der også skal placeres én af her. Den pynter ikke, og 

der er så mange gener ved at etablere den her, at jeg på det kraftigste skal opfordre jer til at 

revurdere placeringen. De penge, som området får ind ved etablering af møllerne, taber vi til 



gengæld i den anden ende, hvor den menneskeskabte store forandring af naturen vil betyde færre 

turister og fastboende, - og hermed er der ikke længere eksistensgrundlag for området.

Det røde lys fra havvindmøllerne, der skal lyse op for at advare flytrafikken, er også et kapitel for 

sig, som jeg ikke vil tage op her. Men de vil skade oplevelsen af vores natur.   

Der har tidligere været høring i vores område om placeringen af møllerne, og I modtog masser af 

tilkendegivelser fra borgere her (fastboende og sommerhusejere), som IKKE ønskede, at 

havvindmøllerne blev placeret i vores område – men alle de mange protester er der ikke nogen, der 

har taget sig af. Det skulle I tage og ændre på nu!

     En lokal ravfisker på arbejde i et oprørt hav.

Når der er rav, er der også måger.

Jeg skal afslutningsvist opfordre jer til at hjælpe os med at bevare Bovbjerg og Ferring nu og for 

eftertiden: Drop placeringen af havvindmøllerne her. Det må endnu kunne nås at ændre placeringen 



af havvindmøllerne, så jeg skal kraftigt opfordre jer til at sende en delegation herover, så I ved 

selvsyn kan se, at vores område bør bevares, som det er i dag – uden kystnære havvindmøller!!!!!

Min nabo og jeg viser jer gerne rundt i området, hvis I ønsker at besøge vores by. 

Med venlig hilsen

Ingrid Kopp

Vesterhavsgade 11, Ferring




